

一场关乎城市“强筋健骨”的“大手术”

(上接1版①)

除了“地上”因素，“地下”隐患更触目惊心。老城区大量的排水管道存在管径过小、未进行雨污分流等问题，很难形成一个高效、完整的排水系统。此外，排涝泵站、水闸等相关设施老化，管网和排水系统的衔接复杂，管网淤塞、运营维护不足等问题都是造成排水不畅的“元凶”。

“2021年年底的一天，我们接到大祥区神滩社区工作人员反映，敏州西路与宝庆西路交叉路口因降雨量大、地下管道过水面积小等原因，导致大量的雨污混合水外溢，倒灌至附近一居民区地下车库，不少居民的车子被淹。”市市政维护事务中心排水管网维护所相关负责人朱翔回忆道，“更加惊险的是，我们的施工人员进行顶管、清淤等作业的时候，发现由于长时间的雨水冲刷，人行道下形成了一个30多平方米的地下空洞，好在补救及时，才没酿成严重后果。”2022年年初，此处排涝工程完工。

靶向施策筑牢城市“里子工程”

相比其他自然灾害，内涝常常“来得快去得也快”，具有周期短的特点，以往大部分的应对机制以局部“修修补补”“被动应对”为主，致使城市安全存在较大隐患。

8月7日凌晨，位于双清区的邵水东路青龙桥至涂家冲段地下6米处，项目负责人王立燎与技术负责人严鑫正带着工人进行顶管作业，“土质复杂、地下管网密集，只能靠人工一点点推进。”他们的目标是在8月底完成整个邵水东路的排涝工程。

与此同时，双拥路、西湖南路等地的施工现场同样繁忙。这不是局部“小修小补”，而是一场关乎城市“强筋健骨”的“大手术”。

基础不牢，地动山摇。城市排水防涝工作亦是如此。2024年和2025年，市城区12



大雨过后，积水严重的邵水西路(资料图片)。 谢冰 摄

个排水防涝项目共争取中央投资82642万元，旨在推进城市基础设施生命线安全工程建设，加快老旧管网改造升级，靶向破解城市内涝难题。

“地下管网建设牵一发而动全身，程序复杂，考验着治理的韧性与智慧。我们将市城区18个易涝积水点的改造任务，60余条未进行雨污分流的城市道路地下管道，计划到2028年前，完成全部项目的施工。”刘伟华介绍，“排水防涝工程主要对原有的管道进行清淤疏通和修复，使其继续承担排污水的功能，新建的管道管径较大，一般介于DN2000(直径2000毫米)至DN2800(直径2800毫米)之间，用于排水。易涝点是动态的，虽然项目完工后不能保证城市内涝完全消除，但一定会有很大的改观。”

排水防涝终极目标是守护民生

城市治理千头万绪，城市排水防涝能力不是藏在数据报表里的技术参数，而是维系生命安全的最后屏障，是城市韧性基底上最深刻的民生印记。

“设计方案反复论证，施工中遇到技术问题第一时间对接解决。顶管作业后，我们会通过管内注浆、路面评估等措施，最大限度消除施工影响，保障市民出行安全。”刘伟华坦言，“城市建设为市民，施工过程中最需要的是市民的理解与支持。”

当然，破解城市内涝难题并非某一部门的“独角戏”，而是涉及城管、规划、国土、排水、道路、交通、园林、水利等多个职能部门，需要全社会共同参与。以邵水东路和邵水西路为例，在城市热岛效应的影响下，河流水位在极端天气也会迅速上涨，致使水位差缩小，积水难以排出，甚至形成倒灌。因此，提高地下管网排涝能力和提高河流排涝能力双管齐下才是良计。

面对内涝之困，其他城市的实践经验，堪为他山之石。常德的经验在于承认自然规律、分级应对风险，中小雨靠海绵设施(湿地公园、透水砖、植草沟等)就地消纳，大雨通过“渗蓄+排放”降低压力，极端暴雨则依赖“海绵缓冲+应急强排”组合，最终实现“水来得慢、去得快”。邵阳市区虽没有大规模的海绵设施，但像爱莲池湿地公园一样带有调蓄功能的城市公园仍可成为排水防涝的助力。

诚然，内涝治理非一夕之功。城市“里子”的修缮，既是与自然风险的长期博弈，也是对民生期待的郑重回应。8.26亿元的投入，不仅是管网管径的数字增长，更是从“被动抢险”到“主动设防”的治理理念升级。



8月10日凌晨，施工人员在地下进行顶管作业。 徐翎丰 摄



8月5日，俯瞰城步苗族自治县蒋坊乡大同村，翠绿的山林、蜿蜒的河流、金黄的稻田、通达的道路与错落的民居构成一幅生机盎然的夏日美丽画卷。 严钦龙 摄

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 唐传真 夏泽彪)“您危急时刻的英勇壮举挽救了我的儿子，也挽救了我整个家庭的幸福!”近日，获救男童骏骏的父母将一面印有“见义勇为舍己救人”的锦旗和一封感谢信送到武冈市退役军人陈立国手中，感谢这位60岁老兵的救命之恩。

7月26日20时许，在武冈市云山大桥下，10岁的骏骏在河边玩耍时不慎落水。湍急的水流瞬间将他裹挟，情况万分危急。骏骏的父母不会游泳，看见儿子落水后，只能焦急地在岸边呼喊着儿子的名字。

此时正在河对面散步的陈立国闻声赶来。“我当时心想，肯定是有孩子落水了。放眼望去，只见孩子已经被水流带到了河中央。”来不及褪去衣物的陈立国毫不犹豫地跳进河水中，朝着在水中挣扎的孩子奋力游去。

然而，湍急的水流很快就将骏骏冲到了拦水坝的下方，“孩子在坝上停留了大概2至3秒的时间，很快就随着水流掉到了坝下，瞬间不见了人影。”焦急万分的陈立国往坝下游去，两次潜入水里寻找孩子。幸运的是，经过近5分钟的艰难救援，他终于抓住了再次浮出水面的孩子，将其安全救上岸。“当时我自己也呛了好几口水，但就一个念头：一定要把孩子救上来!不然，孩子被水流冲到下游，情况就更凶险了。”陈立国回忆道。

上岸后，精疲力竭的陈立国顾不上自己呛水的不适，立即跪地为孩子实施心肺复苏。经过持续按压，孩子终于吐出几口河水，恢复了自主呼吸。看到孩子转危为安，陈立国这才瘫坐在岸边，大口喘着粗气，足足休息了半个小时才缓过劲来。

当孩子的父母执意给予酬谢时，陈立国婉言谢绝，“我是一名退伍军人，军人的本能让我不可能袖手旁观。”

陈立国直言——
「军人的本能让我不可能袖手旁观」
勇救落水儿童后婉言谢绝其父母酬谢，六旬退役军人

警银协作劝阻异常取现

一举唤醒“梦中人”

邵阳日报讯(通讯员 阳国荣 赵俊杰)“感谢工作人员的耐心劝导，让我避免了损失。”8月7日，洞口县山门镇居民尹女士再次来到中国工商银行洞口支行营业室，对工作人员的认真负责表示感谢。

7月18日，尹女士持本人银行卡及身份证，到中国工商银行洞口支行营业室当班柜台要求取现2万元。工作人员核查时，发现其银行卡近期存在入账及异地取现异常情况，立即向该行驻点的洞口县城关派出所民警报告。城关派出所民警接报后迅速赶往现场。

面对民警询问，尹女士解

释取现用于自家房屋装修，但表示其家人不知情。民警立即提高警觉，随即查看尹女士手机，发现里面存在诈骗网址、涉诈App及相关聊天记录。民警随即向尹女士反复宣讲反诈知识及真实案例，揭露诈骗分子的惯用伎俩，最终成功使尹女士醒悟。

“时下诈骗手段不断翻新，诈骗分子一步一步地诱导，欺骗客户在假平台上进行投资，或向陌生账户转账，市民一定要提高警觉，不要被花言巧语和所谓的‘发财梦’所蒙蔽，避免上当受骗。”中国工商银行邵阳分行相关负责人提醒。

暑运过半，邵阳火车站

发送旅客40余万人次

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 姜颖娅)8月8日，记者从邵阳火车站了解到，铁路暑运自7月1日开启，至7月31日已过半程。据统计，7月份邵阳火车站旅客发送量410697人次，到达349325人次。

针对暑期旅客出行需求，邵阳火车站自三季度起新增前往重庆、深圳、广州、昆明、南宁等方向的高铁列车15列、普速列车5列，为旅客出游提供更多选择。

在提升旅客出行体验方面，邵阳火车站推出了多项贴心服务举措。在售票厅、候车室等区域增派志愿者，为旅客提供购票咨询、乘车引导、秩序维护等服务。在进站口及安检口增设急客通道，根据客流情况灵活增加通道数量，助力旅客快速进站乘车。

邵阳火车站工作人员提醒，旅客可通过铁路12306官方网站、车站公告等方式，及时掌握列车运行情况，合理安排行程。

(上接1版②)

一方面，要积极抢抓重大政策机遇，结合“十五五”规划和产业实际、群众需求谋划储备项目，争取更多项目进入政策“笼子”、规划“盘子”和资金“袋子”;另一方面，要全力构建“大招商”格局，用好邵商平台，把我市的优势资源和行业的优质资源有效对接起来，吸引更多大项目、好项目在邵阳布局落地。

项目兴，则经济兴;项目强，则后劲足。今天的项目就是明天的生产力、竞争力。我们要全力以赴拼经济、千方百计谋发展，鼓足干劲，奋勇争先，在项目建设的主战场上全力冲刺，以高质量项目建设支撑经济社会高质量发展。